2005年初中自然科学竞赛辅导练习（十二）

生物世界

班级＿＿＿＿＿　姓名＿＿＿＿＿　学号＿＿＿＿＿＿　成绩＿＿＿＿＿＿

12.1　植物世界
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　1  温室中的绿色植物受阳光的照射生长，昼夜测定温室内氧气的含量如下图3121所示，其中正确的是――――――――――――（　　）
2
　下列我们食用的部分不属于植物营养器官的是―――――――――（     ）
  　A、番薯     B、甘蔗     C、黄瓜       D、白菜

3　如用刀片将玉米子粒从中央纵向剖开，在剖面上满一滴碘液，被染成蓝色的是―――――――――――――――――――――――――（  　  ）
  A、胚芽      B、胚根   C、胚乳   D、果皮和种皮

4　使用显微镜的低倍镜观察玻片时，在视野中发现一个黑点，当移动玻片时，
  A、光圈太小     B、目镜不干净    C、反光镜不干净    D、物镜不干净

5 在仙人掌的自然产地，当夏季太阳位于柱状仙人掌顶端时，其柱状茎纵轴会指向太阳，有关此现象的解释：Ⅰ、以获得尽可能多的阳光；Ⅱ、让顶端的繁殖器官在上午和下午受热 ；Ⅲ、以减少柱状茎的升温。这些解释中的哪一句或哪几句是正确的            　　

―――――――――――――――――――――――――――(　　)                                                                      A、都不正确  B、只有Ⅰ和Ⅱ正确 　C、只有Ⅲ正确 　D、全部解释都正确
6　对某一植物在20℃温度和相同光照强度下，作如下处理：甲方式是持续光照10分钟，乙方式是先光照5秒，再停止光照5秒，连续交替并持续20分钟，则在这两种方式 下植物所制造及贮存的有 机物总量是   ―――――    (　　B )                              A、甲与乙相等  　B、甲多于乙   　C、甲少于乙  　D、有时甲多，有时乙多

7　在发生水灾的时候，农作物在被洪水淹没。当洪水退去后，农民要“洗苗”，洗去作物上的泥沙。这是主要为了 ―――――――（　　）       
   A．防止作物受重压倒伏　　　　　　　   B．清除洪水带来的污染物
   C．保证气孔的通畅　　　　　　　　　　 D．增强光照

8　干蔗内部一条条“筋”是―――――――（　　　）   
  　　A.韧皮部　　　　B.木质部　　　　C.维管束　　　　D.形成层

9　某同学为了研究阳光对大豆发芽的影响，在两个同样的花盆中种下大豆种子并而设计了如下的实验。这个实验设计应当改正的错误是两个花盆―――――（　　　）  
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   A．都应放在向阳处
   B．都应当浇给充足的水
   C．温度都应当是0℃
   D．都应当不浇水
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10
　取两个大小相同的萝卜（见图3121），分别在上面挖一个大小相同的洞，并在洞内各插入一支口径与们相同的玻璃
管。甲玻璃管内注入3毫升清水，乙玻璃管内注入3毫升浓盐水，问：过一段时间后，观察到玻璃管内液面上升的是＿＿＿＿。

  

11 在营养物质供应不足的情况下，有些向日葵的果实仍然是空瘪的，这主要是由于　　引起的，要减少空瘪情况，可以采用＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿的方法．

12 [image: image4.png]prfiea
Eaine
NEiKs



图12－12是一个尚未完成的实验装置，请用A、B、C 3只试管、新鲜叶片和必要的辅助材料，设计一个证明光合作用吸收二氧化碳与呼吸作用释放二氧化碳的实验并预测实验结果。（A、B、C 3只试管中的指示剂在开始时均为绿色）
（1）当A试管用于证明光合作用吸收二氧化碳的实验时，需 ＿＿＿＿＿＿＿，指示剂呈＿＿＿＿＿＿色。
    （2）当B试管用于证明呼吸作用释放二氧化碳的实验时，需＿＿＿＿＿＿＿， 指示剂呈＿＿＿＿色 ；
    （3）此时C试管在实验中起＿＿＿＿＿＿＿＿作用；
    （4）用数层纱布包上照光的D试管，实验结果表明指示剂颜色没有发生变化。原因是＿＿＿＿＿＿。

12.2　动物世界
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13　鸟类是恒温动物，下列叙述中，与鸟类产热功能无关的是――（　   ）
  　　A、呼吸作用旺盛          B、消化能力强
  　　C、羽毛保温作用好        D、血液运输氧的能力强


14　若将下列四支试管（见图12-4）放置在37℃的恒温箱中，一周后，其内生长微生物最多的　是――――――――（      ）
15 鱼的身体两侧各有一条侧线，侧线的作用是―――――――(　　  )                   A、分泌滑液，游泳时能减小水的阻力                                     
 B、测定方向和感知水流                                                               C、侧线实质上是一根神经，具有感觉 作用                            
  D、测定水温和测定方向
16　青蛙冬眠时，呼吸的器官主要是 ――――――――――――― （　　）
  　　A.静脉　  　  B.毛细血管　　  C.鳃　   　D.皮肤

17　下列动物中，在其一生使用过3种呼吸器官（其内血液与外界空气进行气体交换）的是－－－――――――――――――――――――――――（　　　）　

A、哺乳动物　　B、鱼类　　C、两栖动物　　D、鸟类
18　在缺少药物时可用质量分数较大的盐水清洗化脓的创口，以杀死部分细菌。盐水杀菌的机理是－－―――――――――――――――――――――（　　）　　

A、细菌无法在盐水的环境中生存　　　B、质量分数较大的盐水能溶解细菌　　

C、质量分数较大的盐水的pH值较小，细菌无法存活　　

D、盐水的质量分数大于细菌的细胞液质量分数，细菌因失水而死
19 图12－19表示哺乳动物体内血液循环的一部分，血液从心脏出发依次流过血管A、血管B和血管C后，又回到心脏。图中标明了血液流动过程中血压和血液中O2含量的变化情况。请回答下列题：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（1） 血管A是 ＿＿＿＿＿＿血管，请说明支持你结论的2点理由：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿（2） 　血管C中的血液将进入心脏的＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；
（3） 请陈述血管A和血管C中血液间，除含O2量外其他2点不同
    之处：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

12.3　人体生理和保护

　20　下列与人的生理有关的叙述中，不正确的是－――――――――（　　）
 　　　A、脂肪（由碳、氢、氧元素组成）在人体内代谢的最终产物是CO2和H2O
　　　B、　剧烈运动时人体代谢加快，代谢产物不能及时排出，血液的pH增大
　　　C、人的胃液中含有少量盐酸，可以帮助消化
　　　D、煤气中毒主要是CO与血红蛋白牢固结合，使血红蛋白失去输氧能力

21
肌肉注射青霉素后，若作示踪调查，那么最先发现药物的位置是（    ）
  　　　A、右心房  　B、右心室  　C、左心房  　D、左心室

22
一个健康的人若进食较多的糖和食盐，那么他排出的尿液中所含的葡萄糖和盐分的量 ――――――――――――――――――――　　　　　　（　　）                                                   　　

A、两者均增多     　　　　　　　B、两者均未增多    
C、糖增多 ，盐未增多 或没有   　D、盐增多 ，糖未增多
23
用止血带扎住上臂，则前臂的血管隆起，隆起的血管和使血管发生隆起的结构分别是――――――――――――――――――――――――――（　　）     
  A.动脉，动脉辫　　B.静脉，静脉辫　　C. 动脉，静脉辫　　D. 静脉，动脉辫
24
早在10世纪，我国就有医生在观察到某些患轻微病症的天花病人，只在脸部等部位出现较少的天花痘外，没有其他的症状。于是他就将这种天花病人康复时所结的痘痂干燥减毒后碾成粉，并将这种粉吹到健康人的鼻内，使获得对天花的抵抗力，即所谓的种“人痘”。 这里的痘痂和这种方法分别属于（　　　）
  　A. 抗原，特异性免疫　　        B. 抗原，人工免疫　　
    C. 抗体，人工免疫　　          D. 抗体， 特异性免疫

25
爱滋病病毒主要攻击人体的免疫淋巴细胞，使大量的免疫淋巴细胞死亡。因此，爱滋病患者往往会患上一些正常人群中极少见的疾病。这表明爱滋病患者基本丧失（      ）
  A、非特异性免疫功能       　　　　B、人工免疫的功能
  C、特异性免疫功能         　　　　D、免疫功能

26
近年来，科学减肥问题颇受百姓关注。从新陈代谢的角度看，身体长胖的原因是       ―――――――――――――――――――――――（　　　）                                                   A、同化作用大于异化作用 　　　　 B、同化作用小于异化作用   
C、能量贮存小于能量释放   　　　　D、物质分解大于物质合成
27
聋哑人之间用手语交谈，必须依赖的神经中枢是－―――――（　　）　　

A、语言中枢、躯体感觉中枢　　

B、躯体感觉中枢、语言中枢、视觉中枢　　

C、视觉中枢、躯体感觉中枢　　

D、视觉中枢、语言中枢、躯体运动中枢
28 古代的人们曾用“滴血认亲”的方法进行亲子鉴定；即将父亲的新鲜血液和孩子的新鲜血液相混合，如果血液不发生凝集现象，认为孩子是他亲生的，如果发生凝集现象，则认为孩子不是他亲生的。你认为这种方法对吗?＿＿＿＿＿＿＿＿＿

为什么？＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。  
  

（十二）参考答案

12.1　1－C　2-C　3-C　4－D　5－C　6－B　7－C　8－C　9－B　10、乙
11．传粉不足，人工辅助授粉
    　12、(1)加入绿叶，蓝  (2)加入叶片和遮光，黄色  (3)对照  (4)光合作用，二氧化碳吸收量与呼吸作用释放的二氧化碳相等。
12.2　13-C　14-C　15-B　16-D　17-C　18-D

19、（1）肺动脉，其内血压高于血管C　其内含氧量低于血管C　　（2）左心房　　（3）血管A内血液比血管C中的颜色红、血压高、流速快、二氧化碳含量高等
13.3　20-B　21-A　22-D　23-B　24-B　25-D　26-A　27-D

28、不对。理由是人的血型系统比较复杂，父亲与孩子的血型不一定相同，也可能会有凝集现象
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图12-19





血液中O2含量





血压





血液流动的方向
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图12-4
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